
Consiglio Comunale INT 277 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
VILLA  GENERO:  QUALI  INTERVENTI  CONCRETI  PER  UNA  VERA
RIQUALIFICAZIONE? TAGLI DI NASTRI PER SOLA PROPAGANDA

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PREMESSO CHE

• venerdì  scorso  (14  marzo),  con  grande  enfasi  mediatica,  il  Sindaco  ha  inaugurato  il
completamento  dei  lavori  di  riqualificazione  di  Villa  Genero,  intervento  dal  valore  di  oltre
300mila euro;

• il progetto ha incluso la ricostruzione di un muro perimetrale pericolante e la riapertura di una
zona precedentemente chiusa al pubblico;

• tuttavia, numerose segnalazioni da parte di cittadini e frequentatori abituali del parco evidenziano
che lo stato complessivo dell’area non è all’altezza della narrazione dell’inaugurazione;

CONSIDERATO CHE

• Villa  Genero,  con le  sue  strepitose  terrazze  panoramiche su  Torino,  rappresenta  un  luogo di
straordinario valore paesaggistico e turistico, che tuttavia non è adeguatamente valorizzato;

• nonostante l’intervento realizzato, il parco presenta ancora molteplici criticità, tra cui:
◦ tronchi d’albero abbandonati e non rimossi;
◦ cestini arrugginiti e divelti;
◦ tombini ostruiti, con conseguenti problemi di drenaggio;
◦panchine imbrattate e danneggiate;
◦pavimentazione in porfido dissestata e abbandonata;
◦ statue storiche danneggiate, imbrattate e non restaurate;
◦pali metallici abbandonati nel parco;
◦ asfalto rovinato e marciapiedi dissestati;
◦muretti ceduti e staccionate cadute;
◦ erba alta e scarsa manutenzione del verde;
◦ il  tempietto,  elemento architettonico di pregio,  da anni murato,  recintato e pericolante,  che

continua a versare in uno stato di abbandono;
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• l’Assessore  competente,  nel  2021,  con  l’interpellanza  n.  99,  sollecitava  la  passata
Amministrazione  sulle  necessità  di  manutenzione  del  parco,  ma  ad  oggi  tali  problematiche
risultano ancora irrisolte;

• anche la sottoscritta, Federica Scanderebech, già nel 2021 aveva depositato l’interpellanza n. 183
sulla sicurezza e il degrado inaccettabile di Villa Genero, evidenziando le stesse problematiche
che permangono tuttora;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione sia consapevole delle problematiche ancora presenti all’interno di Villa
Genero e quali siano gli interventi programmati per risolverle;

2. quali  azioni  concrete  si  intendano adottare  per  la  valorizzazione delle  terrazze  panoramiche,
inserendo Villa Genero nei circuiti turistici ufficiali della città;

3. quali tempistiche siano previste per la rimozione dei tronchi abbandonati, dei pali abbandonati e
per la sostituzione dei cestini danneggiati;

4. se  sia  in  programma  il  ripristino  della  pavimentazione,  dell’asfalto  e  delle  zone  di  porfido
divelte;

5. se sia prevista la sistemazione delle statue danneggiate e imbrattate;
6. se sia previsto un piano di manutenzione periodico per il mantenimento onde evitare che il parco

torni rapidamente in uno stato di ancora maggiore degrado;
7. quali siano le intenzioni dell’Amministrazione in merito al tempietto murato e pericolante, e se

sia previsto un progetto di recupero e valorizzazione.

Torino, 17/03/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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